

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**Σπουδαία ευκαιρία ανάπτυξης για την Κεντρική Μακεδονία,
το ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως παρουσιάστηκε στο ΤΕΕ/ΤΚΜ**

Ενημερωτική εκδήλωση με θέμα: «Το ΕΣΠΑ 2021-2027 στην Κεντρική Μακεδονία» πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ τη Μεγάλη Δευτέρα.

Στη διάρκεια της παρουσιάστηκαν αναλυτικά το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας 2021 – 2027 αλλά και στοιχεία από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη, κυρίως αυτά που αφορούν την Κεντρική Μακεδονία, καθώς και έργα ενδιαφέροντος Μηχανικού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την Περιφέρεια.

Καλωσορίζοντας τους συμμετέχοντες ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Γιώργος Τσακούμης, τόνισε: «Από τη δεκαετία του 1980 που μπήκαμε στην ΕΕ, η ατμομηχανή της ανάπτυξης μας είναι αυτά τα προγράμματα σε διάφορες μορφές, σε σχέση με υποδομές, με γεωργία, με περιβάλλον, κλπ. Ο τεχνικός κόσμος σε μεγάλο βαθμό, ζει και αναπνέει με τους πόρους κάθε χρηματοδοτικής περιόδου προς την Αυτοδιοίκηση και την Κεντρική Διοίκηση, ενώ η χώρα μας έχει προχωρήσει αρκετά σε επίπεδο δεικτών, οικονομίας και υποδομών με την αξιοποίηση αυτών των χρήσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων. Είναι σημαντικό λοιπόν να λαμβάνουμε εξειδικευμένη ενημέρωση, από τους πλέον αρμόδιους για τη διαχείριση των συγκεκριμένων χρηματοδοτήσεων. Ο Πρόεδρος ευχαρίστησε τους εισηγητές για την προθυμία τους να συμβάλλουν στην ευρύτερη δυνατή ενημέρωση φορέων πολιτών και μηχανικών και επανέλαβε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα παρακολουθεί στενά την εξέλιξη των Προγραμμάτων και ιδιαίτερα του ΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας.»

Ο Αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και Δικτύων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και πρώην πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Πάρις Μπίλλιας, υπογράμμισε τη στενή συνεργασία της Περιφέρειας με το Τμήμα και μεταξύ άλλων σημείωσε τα εξής:

«Το ΕΣΠΑ είναι ο κρίσιμος κρίκος που εξασφαλίζει την μετάβαση από το παρόν στο μέλλον, από την επανεκκίνηση στην ανάκαμψη. Ως διοίκηση της ΠΚΜ καταφέραμε να εξασφαλίζουμε ακόμα περισσότερους πόρους για τον τόπο μας. Το ΕΣΠΑ 2021-2027 προσεγγίζει το 1,5 δις ευρώ και φιλοδοξούμε, σε συνδυασμό με την αξιοποίηση άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων, αλλά και την ιδιωτική συμμετοχή, να επιτύχουμε την μεγαλύτερη παρέμβαση που έγινε ποτέ στην Κεντρική Μακεδονία. Αθροίζουμε δυνάμεις, διαμορφώνουμε τη στρατηγική μας και τις συνεργασίες μας, από τη βάση προς τα πάνω, ενώ αυτή τη φορά, νομίζω, το κάνουμε και πιο γρήγορα και ακόμα πιο αποτελεσματικά.» Ο κ. Μπίλλιας αναφέρθηκε επίσης στους πέντε άξονες προτεραιότητας της ΠΚΜ για το νέο ΕΣΠΑ.

Ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας, Δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη κ. Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, αναφέροντας ότι οι 38 δήμοι της Κεντρικής Μακεδονίας, είναι κυρίως οι αποδέκτες των δράσεων του ΕΣΠΑ και όχι οι σχεδιαστές, απολαμβάνοντας ωστόσο μια εξαιρετική συνεργασία με την Περιφέρεια και τις διαχειριστικές αρχές, ώστε να έχουν λόγο στη συνδιαμόρφωση του προγράμματος με βάση τις πραγματικές ανάγκες, μεταξύ άλλων τόνισε: «Το ΕΣΠΑ είναι ένα πρόγραμμα που στηρίζει την αυτονομία των δήμων, σε συνδυασμό με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, το Πράσινο Ταμείο και το πρόγραμμα “Αντώνης Τρίτσης”. Είναι δε σημαντικός ο περιφερειακός του χαρακτήρας για την περίοδο 2021-2027 αφού περισσότερο από το 1/3 του προγράμματος κατανέμεται στις 13 Περιφέρειες της χώρας.»

Ο ίδιος αναφερόμενος σε επιμέρους προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν, υπογράμμισε το θέμα του εσωτερικού οδικού δικτύου των δήμων: «Κάτι πρέπει να γίνει, γιατί οι δρόμοι μας είναι δυστυχώς ανασφαλείς. Δεν γίνεται να περνάνε οι οργανισμοί δικτύων και να ονομάζουν αποκατάσταση του δρόμου το όπως-όπως μπάλωμα του δρόμου.»

Πρότεινε δε να υπάρξει μια Ανεξάρτητη Αρχή που να παραλαμβάνει τα έργα και να πιστοποιεί την καλή τους εκτέλεση.

Ο Ειδικός Γραμματέας της ΕΥΔ ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ κ. Γεώργιος Ζερβός, στη διαδικτυακή του παρέμβαση υπογράμμισε τα εξής: «Στόχος είναι η άμεση ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ 2021-2027 για να μην επαναληφθούν οι αστοχίες και οι παθογένειες που παρατηρήθηκαν κατά την προηγούμενη χρηματοδοτική περίοδο, αλλά και για να μην υπάρξει χρηματοδοτικό κενό σε τομείς όπως η επιχειρηματικότητα, για τις επιχειρήσεις.»

Όπως είπε ο κ. Ζερβός «είναι σημαντικό το γεγονός πως το 2022 εγκρίθηκαν όλα τα προγράμματα, είτε τομεακά, είτε περιφερειακά και έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες ενεργοποίησης, με το πρόγραμμα "Μεταφορές" να έχει κάνει ήδη το πρώτο αίτημα πληρωμής μεταξύ των 27 κρατών-μελών και μέσω του προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα" έχουν ήδη γίνει προσκλήσεις ύψους 1.000.000.000 ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με πολύ μεγάλη συμμετοχή, καθώς μόνο για την Πράσινη Μετάβαση, είχαν υποβληθεί μέχρι την Παρασκευή 1.880 αιτήσεις, συνολικού προϋπολογισμού 470 εκατομμυρίων ευρώ, ενώ υπάρχουν άλλες 2.900 αιτήσεις, υπό οριστικοποίηση.»

Η κ. Αγγελική Ωραιοπούλου, Προϊσταμένη της ΕΥΔ του ΕΠ "Κεντρική Μακεδονία" αναφερόμενη στην προηγούμενη σχετική εκδήλωση αλλά και διαρκή συνεργασία με το ΤΕΕ είπε ότι τώρα μπορούμε να μιλήσουμε αναλυτικά για ποσά και τυπολογία δράσεων ενώ θα έχουμε και στο μέλλον τη δυνατότητα, όπως προανήγγειλε και ο Πρόεδρος του ΤΕΕ να επανέλθουμε. Η κ. Ωραιοπούλου ανέφερε χαρακτηριστικά ότι πρόκειται για τη μεγαλύτερη έως τώρα αναπτυξιακή παρέμβαση, τονίζοντας το 1 δις προγραμμάτων του ΕΤΠΑ, που ενδιαφέρει ιδιαίτερα το ΤΕΕ. Παρουσίασε αναλυτικά τις προτεραιότητες του προγράμματος που έχουν ως εξής: ΑΠ01: Παραγωγικός ανταγωνιστικός μετασχηματισμός 190,3Μ€, ΑΠ02: Στήριξη της πράσινης & αειφόρου ανάπτυξης 290,7Μ€, ΑΠ03: Εξασφάλιση της διασυνδεσιμότητας της Περιφέρειας 105,5Μ€, ΑΠ04Α: Προώθηση της Κοινωνικής Συνοχής (ΕΤΠΑ) 211,0 Μ€, ΑΠ04Β: Προώθηση της Κοινωνικής Συνοχής (ΕΚΤ+) 365,4Μ€, ΑΠ05: Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη στην ΚΜ 257,9Μ€ και ΑΠ06Α: Τεχνική Βοήθεια (ΕΤΠΑ) 11,6Μ€ και ΑΠ06Β: Τεχνική Βοήθεια (ΕΚΤ+)7,7 Μ€.

Κατά την παρουσίαση υπογράμμισε διαφοροποιήσεις σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο όπως για παράδειγμα:

- Τον προσανατολισμό στην έξυπνη εξειδίκευση, δηλαδή στη συνεργασία του ερευνητικού τομέα με τις επιχειρήσεις ώστε να προσδιορίσουμε τομείς-πρωταθλητές και να έχουμε καινοτομία, ανταγωνιστικότητα και εξωστρέφεια.
- Την επιστροφή των λυμάτων στα περιφερειακά προγράμματα με στόχο την ολιστική προσέγγιση σε θέματα υδάτων-λυμάτων που να περιλαμβάνει τη βιωσιμότητα, τη διαχείριση, την τιμολόγηση και τη δυνατότητα συντήρησης του φορέα.
- Την ένταξη στα περιφερειακά προγράμματα για πρώτη φορά ειδικού άξονα που αφορά στις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, με 221 εκατομμύρια ευρώ, για σχέδια βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

Ο κ. Νίκος Μαμαλούγκας, Προϊστάμενος της ΕΥΔ των Προγραμμάτων «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» και «Πολιτική Προστασία», ΕΥΔ ΠΕΚΑ & ΠΟΛ.ΠΡΟ, αναφέρθηκε στους 9 άξονες και τις επιμέρους δράσεις του προγράμματος Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή:

Ενεργειακή απόδοση - Προώθηση ΑΠΕ - Ενεργειακές Υποδομές με προϋπολογισμό 1.296.068.871, Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή με 444.057.442 ευρώ, Αστική Αναζωογόνηση με 288.902.577 ευρώ, Ολοκληρωμένη Διαχείριση Αποβλήτων - Μετάβαση στη

Κυκλική Οικονομία με 795.534.204 ευρώ, Διαχείριση Αστικών Λυμάτων και Υδάτινων Πόρων με 640.948.591 ευρώ, Προστασία της Βιοποικιλότητας με 73.692.264, Βιώσιμη πολυτροπική αστική κινητικότητα με 32.353.636 ευρώ και δύο ενότητες Τεχνικής Βοήθειας 11.365.167 ευρώ και 23.923.41 ευρώ αντίστοιχα.

Η κ. Χριστίνα Δρίτσα, Προϊσταμένη Μον. Α1 της ΕΥΔ του Προγράμματος «Μεταφορές», υπογράμμισε πως το πρόγραμμα, σε αυτή την περίοδο δεν στοχεύει πλέον στους οδικούς άξονες, όπου κατευθύνθηκαν τεράστιοι πόροι από τα προηγούμενα προγράμματα, ενσωματώνοντας στοιχεία από το ήδη εγκεκριμένο Εθνικό Σχέδιο Μεταφορών και την Εθνική Στρατηγική για την ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική στον νησιωτικό χώρο. Το ενδιαφέρον για την Κεντρική Μακεδονία, επικεντρώνεται στην Σιδηροδρομική Εγνατία, τις επεκτάσεις του ΜΕΤΡΟ, στις συνδέσεις του λιμένος Θεσσαλονίκης, στον προαστιακό σιδηρόδρομο, στην προμήθεια νέων λεωφορείων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας.

Η κ. Ευσταθία Κυρίτση, Προϊσταμένη της Μονάδας Δημοσίων Επενδύσεων ΕΓΤΑΑ αναφέρθηκε σε 30 έργα ύψους 62 εκατομμυρίων που χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, παρουσιάζοντας και την χωρική τους κατανομή στις Περιφερειακές Ενότητες της Κεντρικής Μακεδονίας. Ο κ. Χρήστος Απατσιδης, στέλεχος της Μονάδας Δημοσίων Επενδύσεων αναφέρθηκε κυρίως σε θέματα ένταξης και διαδικασιών.

Την εκδήλωση συντόνισαν ο Γενικός Γραμματέας της ΔΕ του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Φώτης Κουβουκλιώτης και η Πρόεδρος της Μόνιμης Επιτροπής Περιβάλλοντος του ΤΕΕ/ΤΚΜ και μέλος της Ο.Ε για το ΕΣΠΑ κ. Άννα Μίχου.

Όλες οι παρουσιάσεις καθώς και το βίντεο της εκδήλωσης έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ στον παρακάτω σύνδεσμο <https://tkm.tee.gr/events-new/>

Από το Γραφείο Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Τα Δελτία Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ καταχωρούνται στην ιστοσελίδα του, www.tkm.tee.gr, στο link Γραφείο Τύπου / Δελτία Τύπου



